

新加坡政府鼓勵國人兼重母語和英語 掌握雙語

駐馬來西亞代表處教育組

根據人口調查資料顯示，新加坡新一代家長喜歡與孩子用英語溝通，逐漸地英語變成主要語言，但這也讓孩子在學校提不起學習母語的興趣。英語不僅成爲新生代工作以及思考語言，更成爲他們與家人朋友溝通的情感語言。

根據聯合早報及海峽時報本（2021）年 11 月 24 日的報導，新加坡教育部長陳振聲在李光耀雙語基金成立 10 週年紀念活動上致詞時指出，新加坡政府重視國人的雙語教育，即兼重母語和英語。陳部長認爲，世界因意識形態、文化或治理方式上的競爭和分歧而面臨分化。因此，雙語能力將有助國人快速了解以及彌合跨文化差異，並與世界各領域互通以及保持聯繫，這也是作爲新加坡人身份認同的核心。

陳部長補充，新加坡政府推行雙語政策的初衷，是以該國多元根源爲基礎，結合各項優勢，爲年輕國家塑造具前瞻性的共同身份。新加坡既以英語爲世界共同語言，也通過雙語政策保留豐富多元的文化遺產，塑造共同價值觀和觀點。

李顯龍總理通過視頻向基金會祝賀，且稱讚新加坡的雙語政策維持了超過半個世紀，取得良好成果，通過學校母語教師善用創意教學方法，鼓勵家長與孩子互動時使用母語，培養孩童在雙語環境中成長，也因通曉雙語而終身受益。李總理強調，經歷過新加坡教育制度的國人，都爲自己曾付出的努力感到欣慰，擁有雙語基礎也爲他們到海外闖蕩帶來優勢。

李光耀雙語基金是建國總理於 2011 年 11 月在他的新書《我一生的挑戰：新加坡雙語之路》發布會上正式宣布成立的。李總理表示，建國總理李光耀由衷相信，雙語政策對新加坡的成功至關重要，每個孩童應及早開始雙語學習，相信雙語基金將促進學生對語文學習的熱愛。

李光耀雙語基金成立至今，與超過 120 個夥伴合作，支持近 200 個的項目，包括工作坊、表演、書籍和多媒體資源，並且承諾撥出款項達 2700 萬元。此基金設立的目的是要促進雙語教育，並輔助教育

部加強英語與母語的教學。基金的宗旨闡明，幼兒階段是奠定語言學習基礎的重要時期，希望通過學校、家庭與社區培養學前兒童對學習雙語的熱忱。

撰稿人/譯稿人：吳婉雯

資料來源：

1. 聯合早報（2021年11月24日）。陳振聲：雙語能力作為身份認同根基比過去更重要。取自 <https://www.zaobao.com.sg/realtime/singapore/story20211124-1216725>
2. 海峽時報（2021年11月24日）。Bilingualism helps Singapore build bridges in a fragmented world: Chan Chun Sing. 取自 <https://www.straitstimes.com/singapo>

